

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
 Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
 Pentru strălătețe pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:
 Administrațiunea tipografică arhidiecezane, Sibiu, strada Măcelărilor 47.
 și la expedițiunea de tipografie Knaenstern & Vogler în Viena, Pragă, Budapesta etc. etc.
 Corespondențele sînt a se adresa la:
 Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelărilor Nr. 37.
 Epistolele nefranțuse se refuză. — Articuliile nepublicabile nu se însoțesc.

INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rîndul în literă garsoné — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

De la conferența electorală a Românilor din Transilvania.*)

(Raport special.)
 (Tmaru).

Ședința a 11-a din 8/20 Iulie 1878.

Comisiunea de 9, alăci în ședința premergătoare, prin raportorul șef G. Barițiu își desfășură cursul lucrărilor sale, arătând că membrii comisiunei mai întăiu ș-a intrunit în părerea ca, ori-care va fi hotărârea conferenței să se recomănde solidaritatea tuturor românilor alegători în această hotărâre. În sîmul comisiunei s'au ivit două păreri, una pentru rămănerea și mai încolo a Românilor în opozițiunea pasivă față de alegerile iminente deiale, spriginată de 7 membri ai comisiunei, și alta pentru opozițiunea activă, spriginată de 2 membri ai aceleiași comisiuni. Scurțimea timpului nu a permis a așterne conferenței în scris motivele produse pentru una și a cealaltă din aceste două păreri.

Fiind obiectul din chestiune de interes vital pentru noi, raportorul rogă preșidiul a nu pune îndată la ordine dezbateră asupra lui, ci a' lăsa comisiunei timp pentru a puté prezenta conferenței în scris motivele aduse pentru opozițiunea pasivă și pentru cea activă, ca cu atât mai matur prezentată să pōtă fi hotărârea ce se va lua. Spre acest scop recomănda a dămăre amănărea dezbaterii asupra acestui punct pe ședința următoare.

În contra acestei propuneri vorbesc reprezentanții N. Străvoiu, A. de Preda, P. Cosma cari pretind a se lua lucrul în dezbateră fără amănare, de gro-ce motivele validate în dezbateră serioasă a comisiunei fără îndoială vor puté fi desfiurată de respectivii domni, și în sîmul conferenței, fără a-și perde ceva din valoare și fără a periclită scopul lor, care este a înlesni formarea convingerilor hotărâtoare ale membrilor conferenței.

Reprezentanții E. Măcelariu și Dr. I. Hodosiu sînt pentru propunerea lui G. Barițiu, căci fiind chestiune de momentositate este de lipsa ca, motivarea să se facă în scris pentru că pōtă trece în procesul verbal al adunării.

Cerëndu-se încheierea dezbaterii și pumëndu-se propunerile la vot, se arată ca rezultat al votării nominale: 35 voturi contra, iar 30 pentru propunerea de amănare. Astfelu se hotărârește deci a intra încă în această ședință în dezbateră propunerilor prezentate de comisiune.

Înainte de a trece la dezbateră se mai cetece unele telegrame încurse, a nume: una din Deva, pentru pasivitate, alta din Dej care arată că Dejenii se vor supune hotărârilor conferenței ori-care vor fi ele, și una din Cluj fără cuprins hotărâri, ci doreșce numai ca conferența să fie condusă de providența divină și de genul român; și două epistole dela I. Bran de sint a sîntă pentru solidaritatea și dela L. Vaidă, care recomănda spre considerare un vot al seu separat, făcut cu

altă ocaziune în acest obiect și aceluș epistola sa.

Se pune la ordine motivarea propunerilor ivite în comisiune. Raportorul maiorității comisiunei G. Barițiu desfășură motivele pentru persistența și mai departe în opozițiunea pasivă, practicăta până acum. D-șsa arată că aceste motive, din cauza scurtimii timpului, numai per summos apices le va puté prezenta conferenței prin graiu viu. Două, sînt după densul, cauzele principale pentru rămănerea în rezistența pasivă: una patrie, a două naționalitatea. După catastrofa din a. 1848 și 1849, după întemprările din 1860 noi românii începemur a crede că avem și noi o patrie, un teren pentru dezvoltare, pentru progres în civilizațiune, căci a crede în progres, în existența unei națiuni fără ca ea să aibă o bucăciune de pământ, vorbitoriu și în se pare a fi o ficțiune. Din acest motiv românii au țintit la acele contracte de stat, per cari principatul transilvan pe cale legală le-a încheiat cu casa domnitoare habzburgică, aceeași contractul cuprins în sancțiunea pragmatică și contractul încheiat în a. 1791, contracte întărite prin jurământ de fie-care domnitor la încoronarea sa, contracte prin cari în mod așezat se conțea s'au asigurat autonomia țerei noastre, și pe baza cărora românii credeau că vor dobîndi și densii un loc pentru dezvoltarea naționalității lor, așa după cum reclamă trebuințele unui popor de vitalitate și facultățile poporului român. Așteptările și dorințele aceste însă au fost mai tărziu nimicite, căci în mod ne mai auzit în Europa, s'au tras Românii terenul de suspiciōe. Adevărat că li s'au făcut unele promisiuni prin legea de naționalități, dar această lege în aplicarea ei a devenit numai o ficțiune pentru naționalități.

Lipsa de patrie autonomă, desființarea naționalității noastre ne a reținut deci până acum a participa ca factor în legislațiunea Ungariei, ca și ne dăm Europei probă că, noi înșine ne-am invocat la desființarea autonomiei acestor țeri.

Adevărat, ni s' a bucciat că, cu cât vom fi mai cerbioși în această privință cu atât ne va umbra mai reu. Se dice: „capul plecat nu taie sabia”, dar istoria ne arată destule exemple unde capul plecat a fost tăiat și în această epocă, în care popōre cu mult mai inferioare în cultură își vedă asupra existența lor națională și autonomia țerei lor, ar fi umilitor, ar fi nedemni de un popor consens de sine a sîntă rōge de iertare. Ni s'a recomădat să mergem în dietă ca să ne încercăm împăcare cu cei dela putere; încercăți de aceste noi am făcut, dar cum am fost trădati deputații nostri în dietă din Pesta! Așa încă Românii transilvanieni indignați au trebuit să hotărârească la Mercuria abțineră dela participarea mai departe la acea dietă. Deputații români aleși în Ungaria și remași în dietă în ședințe și pe cai private au încercat a îmblăni pe cei dela putere față de Transilvania, dar ni-

mic n'au folosit. Deputații transilvani de altă naționalitate (75 la număr) din dietă din Pesta ce au dobîndit ei pentru țara noastră? Nimic alta decât, precum înșesi jurnalele ungurești mărturisesc, pierderea autonomiei și tractarea Transilvaniei ca o provincie național-economică Transilvania sub noul sistem încă n'a câștigat nimica, n'a înaintat de loc, din contră. Tot asemenea e și pe terenul scolar, unde școlile comunale, per cari regular voiesce ale pune în locul celor confesionale și naționale, împedecă dezvoltarea individualității și progresul naționalităților.

Legea electorală de altă parte este pentru noi românii din Transilvania atât de îngreunătoare, cercurile electorale cu atâta măiestrie compuse, încât, dacă am voi să fim activi abia am puté alege 3-4 deputați români; ce vor face acești 3-4 inși față de maioritatea imensă de 400 deputați din dietă, cari prin sistemul ce urmămăz nu sunt apoi și contrari? În cele-alte cercuri români vor fi siliți a-și da votul lor la deputați străini, adese „genetici de contrabandă”, cari ni se trimt pe capul nostru căci acești li e nu-și mai ală loc; dar această li e și o rusine înfricoșată, un lucru necum pentru fie-care român, un vot de nelăcredere pentru mulți români demni de a ședea în ori-ce parlament din Europa.

Mai departe indignă vorbitoriu modul ne mai pomenit cum tractăc ei dela putere cu funcționarii de altă naționalitate, cu subvențiunile votate clerurilor naționale; arată cum la 1872 venind Lonyay la Cluj și conchiemând pe frunțași români pentru a se conțelege asupra pretensiunilor Românilor, constată însuși ca ministru prezident că, n'ar fi creșut pe Români atât de moderăți și le face speranța că, va puté intra cu Români în negociațiuni mai departe; cum comisarul reges Pêch și însuși a recunoscut lipsa de autonomie a Transilvaniei. Dar ce rezultat au avut aceste întelegeri? Acela că regimul a declarat scurt și netul rumperea de ori-ce transacțiuni, cu Români. În toate această purtare vorbitoriu vede sistem, și dacă pe lângă toate această tractare vitrăgi a Românilor, ei totși vor afla de bine a alege deputați și a intra în dietă din Pesta, atunci să alege, dănsul și cei de o parere cu dănsul, vor să punem, conform principului de solidaritate, hotărâri aduse. Și în cazul acesta însă conțur pe toți a apăra per poporul nostru de batjocna de a da voturile sale străinilor.

De altcum dănsul ține politica rezistenței pasive, de cea mai potrivită în îngreunările de față, pentru aceea o recomănda și conferenței spre primire.

După aceste desfășurări, adese aplaudate, și cari însă în multe puncte erau îndreptate mai mult la inimă, decât la judecata rece politică a membrilor conferenței, la aveau ici colea chiar o tințiune prea sentimentală, conferența hotărârește mai întăiu în principiu solidaritatea pentru hotărârile sale, și apoi în cuvîntul:

N. Străvoiu pentru a motiva votul minorității pentru rezistența activă. Vorbitoriu își precizează mai înainte de toate conceptul a activității. Prin politica activă dînsul nu înțeleghe o alianță cu Ungurii și cu sistemul în vîgore, nici o pradare pe grație sau negrație, ci o luptă activă, în contra tuturor relelor ce bătăne națiunea română. Din acest punct privite motivele aduse de vorbitoriu maiorității comisiunei vorbesc chiar pentru politica activă, recomădată de minoritate. În fond dar nu este deosebire, ci numai în formă, în cale, în mijloce.

Când înainte cu 10 ani s'a inaugurat politica pasivă, ea a avut ărecare îndreptățire, căci zăce în natura omenescă ca, un om, un popor, ce se află în calea dezvoltării sale, vedëndu-se deodată desbrăcăt de drepturile abia câștigăte, care-și garantau un progres mai repede, să-și pērdă energia voinței, și să se declare pasiv. Pe de altă parte speranța că, sistemul noi inaugurat nu va ține mult, a fost și ea o cauză ce îndemnă spre pasivitate.

Înse ce rezultate au ajuns prin această politică în decurs de 10 ani? Mai înainte de toate acele că, contrarii nostri politici nu-ferănt nu de opozițiune de regulimul, ci de opozițiune de stat, de inimici ai statului, și de aici ei și-au scos armele pentru a-și justifica față de lume toate măsurile aspritiore, luate față de noi Români. Un alt rezultat a fost că, neputëndu-se escuta politica pasivității, poporul nostru a luat parte la alegeri, Români în realitate a fost activi, dar activii în favorul străinilor. Nu este dar bună întrebarea să fim activi sau pasivi, ci întrebara trebuie să fie: să lășăm și pe viitorii per Români ca instrument în mâna străinilor; folosit chiar în contra noastră însuși, sau să încercăm a folosi noi, și pentru noi. Din cauză că am întâmpinat obstacule să nu ne descurajăm, să nu punem mănile în sin, și să așteptăm în nelăcredere, căci această este perdere irremparabilă pentru națiuni, și pentru individi.

Cei cari recomănda pasivitatea se vedă că ungurii și bohemi, dar cu neprofit. Altele au fost și sînt împrejurările ungurilor și bohemiilor, și au avut și an în țera lor puterea amănă, un aristocrațiat puternic, burguesie nu, aristocrațiat etc. cea ce noi nu avem. Noi însă facem ce ne convine nōn, nu cu capul plecat, ci cu el ridicat; dar nu cu mănle în sin!

Se dice din partea contrării că, politica activă ar pute ave urmări rele pentru autonomia țerei noastre, pentru existența noastră națională. Vorbitoriu înse crede că, chiar luând parte în parlamentul Ungariei am puté lupta cu mai mult succes pentru redobîndirea individualității politice a Transilvaniei, existente de sute de ani. De altcum chiar în cazul când am dobîndit autonomie, tot nu noi Români vom fi stăpâni în țera. Realitatea de la 1863—4 ne-ave documentat că, acesta destul de evident. Totuși naționalitatea pentru acesta nu ni s'a pērdut, și nici pe viitorii nu se va perde dacă vom sci să ne folosim bine de pozițiunea noastră.

*) Protocolul conferenței se va publica îndată după ce terminată raportul. Red.

La opozițiunea pasivă se cere purtarea morală și materială mai multă, decât la o opozițiune activă, și cea din urmă ar avea înțeles pentru noi, numai când în realitate prin pasivitatea noastră am putea opri carul statului în cursul său. Acestă însă noi nu putem ajunge. Ea am ajuns să ne punem politica noastră practică de noi până a acum am lărgit legăturile între inteligență și popor, am făcut lăscă disciplină noastră, am ajuns a vedea pe alegătorii noștri nebăgând în samă politica decretată a pasivității și dând voturile lor străduindu-se să fie moraliști și disciplinați în popor și purtând și ele se pot redobândi numai prin o activitate intelectuală. Autonomia țerei, și țera însăși pentru noi nu va avea valoare, dacă vom pierde poporul. Din aceste motive vorbitorii este pentru politica rezistenței active în parlament.

(Va urma.)

Revista politică.

Micșarea electorală este în tot cuprinsul Ungariei foarte intensă. Tote partidele se mișcă cu programe, cu rezoluții, care de care mai multă promisiune. „S. d. Tageblatt” într'un articol de fond recomandă cu multă căldură alegerea de bărbați opoziționali. Scopul acestei atitudini este restabilirea ministerului actual.

Pe când partida organului citat scrie în înțeles opozițional față cu guvernul, un profesor dela academia reg. un de aici publică o broșură intitulată „Positivna Sasilor din Transilvania în Ungaria,” care culminează în idea, că Sasil să se lipească de Magiari ca nu să cadă prae Românilor. „Este înverdat,” dice broșura, „că ar fi curată nebunie a lături pozițiunea Românilor aici în Transilvania, așa dară în nemiloșicia vecinătăii a fiitorului „regat” al României.”

Ba, adă, ba mâne, cetim că trupele noastre s'au mutat întra în Bosnia. „P. Ll.” de marti ne spune într'o telegramă dela Viena că intrarea va avea loc în septămăna cea mai de aproape. Amănarea se esplică din înfărdiarea negoțiarilor cu Pôrta otomană. Se mai adauge, că pretensiunile Turciei sunt din în și mai puțin acceptabile, că agitațiunea s'arbănește în Bosnia și Ertegovina și în provinciile mari, că acestă, precum și dispozițiunile nemongrone de a concentra putere armată și munițiune în mai multe puncte litorale se întempă cu consimțământul Turciei. Tote aceste dau afaceri, adică ocupării Bosniei și Ertegovinei un caracter serios și este de temut, că ocupațiunea nu se va face versat și degrabă. În zilele din urmă am cetit și deșoapă o ciocnire între vânătorii din bat. 11 și între bași bozici în apropierea Clucului, ceea ce inse P. Ll. dice că încă nu e constatată.

Demonstrațiunile italiene contra Austro-Ungariei se întind peste totă peninsula italică. Diminecă au fost demonstrațiunile în Savia, Reggio, Neapole și Bologna. — În Viena au făcut senzațiune foarte neplăcută demonstrațiunile italiene.

Nu sunt mai puțin însemnate vocile presei rusești, cari încă își vârsă veninul asupra Austro-Ungariei. Un coresp. din Constantinopole scrie la „N. in Paris” că în „Sera” și în „L'opinion” două vapori mari cu trupe proșpăt rusești. Cu ocaziunea acestă ar fi fost ambasadorul rusesc principele Libanoff: „Acum trebuie să trecem peste Austro-Ungaria și să o călcăm în picior.” Un semn întrebător este aici ne apărât de lipsă.

Congresul se pare că a sômenț vent; Europa pôte va seceră o nouă furună.

Coroșpondențe particulare

Ale „Telegrafului Român.”

Arad, 29 Junie 1878. Cetind în numărul 69 al „Telegrafului Român” o coroșpondență datată din Arad, al cărei subiect se ocupă de afacerile hôtărăștine, scrie că în m'asă de timp au apărut mirena vâgând superficialitatea, cu carea se tractează și de astă dată cause atât de momentose. De aceea în interesul adevărului m' ved îndemnat a face unele reflecțiuni.

Di coroșpondent purcedând de la incăut în anul 1877 cu 672, deduce că „dacă acestă stare a lucrului se va continuă, diecesa Aradului în curând va simți decadența poporului într'un mod înfricoșat, căci scăderea creșce în proporțiune geometrică.”

Acestă combinațiune și prevedere m' pare foarte înțeleasă și corectă pe atât de lipsită de ori-ce basă. Coroșpondentul prevede o decadență mare, dar nu a studiat, și nu a spus cauza, din cari a provenit acestă scădere, cum o fac acestă totă acțiune individi, cari fac studii despre mișcarea populațiunei. În cazul acestă s'ar fi corect să se facă o comparațiune între starea populațiunii din trole dieceșe, un lucru, care ora de sigur de mare interes pentru public.

De altminteală cred că onoratul public va recunoșce, că la delaturarea rețelor, cari a provenit scăderea populațiunei în diecșă Aradului nu putea ajua „sinodul eparchial” după cum credeți coroșpondentul, ci cu totul alți factori.

Trecând la starea învătământului în acestă diecșă constatăm că al doilea rezultat trist împregiurarea, că abia 29% dintre pruncii obligați cercetază școala, și că „o parte însemnată din acestăia absolvă școala fără a să ceti și scrie.”

Sinodul nostru eparchial încă recunoșce, că acestă stare a lucrului nu este bună, de aceea face în ficare an îmbunătățirile posibile în acestă privință, în bună măsură, pe cari coroșpondentul se pare, că în adina voiesce a le rețacea. Așa d. e. numărul școalelor pe lângă totă greutatea timpului, care asupra dieceșei nostre apasă mai greu ca ori unde, se îmulțesce pe ficare an cu câte 10 până la 20 de școale noue. Unde până acum în comunele mari era numai câte o școală, acum s'au cătă două, trei și patru. Ca dovadă despre acestă pot servi comunele: Micalca, Curticio, Otluca, Tocașor, Izvin, Tecuciș și altele multe. Asemenea s'au înființat în mai multe părți ale dieceșei școli de fețișe și s'au aplicat mai multe învătătoare, cari au făcut duna învătare inspectorilor proșpăt corecti, pentru creșterea învătătorilor s'au înființat lângă institutul pedagogic-teol. un almușeu, în carele în anul școlastic expirat au fost 42 de tineri proșpăduți cu tote cele necesari iar 10 tineri au fost stipendiari din partea dieceșei.

Tote aceste sunt fapte pozitive, care s'au făcut până la evidență că sinodul nostru eparchial nu are interes de causa școlară și că din parte-și a făcut și face ceea ce pôte pentru îmbunătățirea ei. De aceea mi se pare un lucru foarte curios când ved, că coroșpondentul tote acestea le rețacea, ba mai mult vede, și constată numai reul, dar nu se umesco, și nu voiesce a se uni cu mijlocul propus pentru vindicarea lui. Drept ceea combat

cu totă puterea propunerea făcută de „O voce seriosă” în acestă privință, fără a ne arăta din parte-și o cale mai bună.

Petru ameliorarea causei școlari este fără îndoielă neapărat de trebuință, că să se îmulțesce organele administrative școlarești. Un lucru, carele ori unde s'au practicat a produs și va produce rezultate dorite. Cine voiesce progres acelu studiază, și propune mijloce pozitive, iar a se pune pe teretul negațiunei nu însemneză alta, decât a paraliza pe ômeni de bine.

În fine se supără coroșpondentul pe sinodul nostru eparchial, zicend, că „este forțe liberal în votarea de salarii.” Me mir de acestă observare, când știu, că sinodul a votat numai șpeșele neapărat de trebuință pentru susținerrea consistoriului și a institutului pedagogic-teologic. Un cran că sinodul nostru nu a făcut altceva prin acestă, decât pur și simplu și-a împlinit o datorie, dacă este adevărat, ceea ce cred că nu va trage nimenia la îndoială, că aceste două instituțiuni sînt de neapărat trebuință pentru dezvoltarea noastră. Apoi cât se cu pentru susținerrea consistoriului arădian se șpeșeză relativ mai puțin decât ce se șpeșeză d. e. pentru susținerrea consistoriului archidieceșan, de-și acestă diecșă este cea mai grea de administrat, și chiar în privința școlară cea mai amenințată.

La institutul pedagogic-teologic s'au făcut în timpul diecșei noastre îmbunătățiri, anume: s'au îmulțit numărul profesorilor, și s'au ameliorat încât-vă salariile. Aceste două împregiurări sînt însă după mine nice condițiuni favorabile pentru dezvoltarea noastră culturală, și dacă pentru ele se șpeșeză bani, atunci acești bani nu se prelăză, și se întrebuințeză de sigur în practică. Apoi în acest institut au fost înșcriși nu 62 de elevi, după cum dice corș, ci 169. —

(Un asessor consistorial.)

Tratatul de pace.

Comunicăm aci tratatul de pace, ce au fost subsemnat Sâmbătă 13 Ilie după testul original acest care e în limba Germană și Franceză reproduc din ziarul „Die Post” din Berlin.

În numele a tot puteruluiui Dumnedeu.

Maiestatea Sa Împăratul Germaniei, Rege al Prusiei, M. S: Împăratul Austriei rege al Bohemiei etc. și rege apostolic al Ungariei, Presidential Republicii Franceze, Maiestatea Sa Regina Regatului Unit a Marii Britanii și a Irlandei, Imperăteasa Indiei etc. M. S. Regale Italiei, M. S. Împăratul tuturor Ragilor și M. S. Împăratul Otomanilor, dorind a regala într'un scop de ordine europăenă conform cu stipulațiunile tractatului de Paris din 30 Martie 1756, cestiunile cari s'au ivit în Orient prin evenimentele ultimilor ani și prin rezoluia a căru capet l'au pus tractatul de la San Stefano, au fost unanime de părere că un congres ar oferi cel mai bun mijloc de a facilita înțelegerea între ei.

Sua Jeleze Maiestate și Presidential Republicii Franceze au numit în consecință ca plenipotențiarii lor acei:

M. S. Împăratul Germaniei, Regele Prusiei:

Pe d. Othon principe de Bismarck. Presidential consistoriu de ministri al Prusiei și cancelar Germaniei; Pe d. Bernard Ernest de Billow, ministru de stat la departamentul afacerilor străine; și pe d. Chlodwig Charles Victor, prinț de Hohenlohe-Schillingfurst, principe de Ratibor și Corvey, ambasador extraordinar și plenipotențiar pe lângă Republica Franceză, mare șambelan al coronei de Bavaria.

M. S. Împăratul Austriei, rege al Bohemiei etc. și rege Apostolic al Ungariei:

Pe d. Jules, comte Andrássy de Csik Szent-Király și Krasna-Horka, Mare de

Spania de 1-a clasă, consilier intim actual ministru Căsu imperială și al afacerilor esterne, Feldmaresal-Loctenent al armatei;

Pe d. Louis comte Károly de Nagy-Károly, Șambelan și Consilier intim actual, ambasador extra-ordinar și plenipotențiar pe lângă M. S. Împăratul Germaniei, rege al Prusiei; și

Pe d. Henri Baron de Haymerle, Consilier intim actual, ambasador extraordinar pe lângă M. S. Regale Italiei.

Presidential Republicii Franceze:

Pe d. William Henri Vaddington senator. Membru Institutului, ministru Secretar de Stat la Departamentul afacerilor esterne.

Pe d. Charles Raymond de la Croix de Chevrière, Comte de Saint-Valier, Senator, Ambasador extraordinar și plenipotențiar al Francei pe lângă M. S. Împăratul Germaniei, rege al Prusiei; și

Pe d. Felix Hippolyte Desprez, Consilier de Stat, ministru plenipotențiar de înțita clasă, în sarcina de direcțiunea afacerilor politice de ministriului de externe.

M. S. Regina Regatului Unit a Marii Britanii și Irlandei, Imperăteasa Indiei:lor:

Pe prea onorabilul Benjamin Disraeli, comte de Beaconsfield, Viconte Hughenden, Pair al Parlamentului, membru al prea onorabilului Consiliu privat al M. S. Prim-Lord al Trezoreriei M. S. și prin ministru al Angliei;

Pe prea onorabilul Robert-Arthur Talbot Gascoigne CECIL, marchis de Salisbury, Comte de Salisbury, viconte Granborne, Baron Cecil, Pair al parlamentului, membru al prea onorabilului consiliu privat al M. S., principal secretari de Stat la departamentul afacerilor esterne; și

Pe prea onorabilul Lord Odo William Leopold Russell, membru Consiliului privat al M. S., ambasador extraordinar și plenipotențiar pe lângă M. S. Împăratul Germaniei, rege al Prusiei.

M. S. Regale Italiei:

Pe d. Louis comte Corti, senator, ministru al afacerilor esterne și

Pe d. Eduard, comte de Launay ambasador extraordinar și plenipotențiar pe lângă M. S. Împăratul Germaniei și rege al Prusiei.

M. S. Împăratul tuturor Ragilor și M. S. de A. Alexander, prinț Gorciacoff, Cancelar al Imperiului;

Pe d. Petru, Comte de Suvailoff, general de cavalerie, adiunt general, membru al Consiliului Imperiului, și ambasador extraordinar și plenipotențiar pe lângă M. S. Britaniei; și

Pe d. Pavel de Oubril consilier privat actual, ambasador extraordinar și plenipotențiar pe lângă M. S. Împăratul Germaniei rege al Prusiei; — și

M. S. Împăratul Otomanilor: Pe Alexander Carathodory Pașa ministru al Lăcrărilor publice;

Pe Mehemed Ali-pașă, Mușir al armatei; și

Pe Sadulach Bey, ambasador extraordinar și plenipotențiar pe lângă M. S. Împăratul Germaniei și rege al Prusiei.

Cari, după propunerea Curței Austro-Ungariei și în urma invitațiunii Curței Germaniei s'au întrunit în Berlin proșpăduți cu depline puteri ce au fost găsite în bună și covenită regu.

Acord stabilindu-se din ferice între dășii, ei au convenit asupra următoarelor stipulațiuni:

Art. 1. Bulgaria este constituită în principat autonom și tributur sub suzeranitatea M. S. Sultanului; ea va avea un guvern creștin și o miliție națională.

Art. 2. Principatul Bulgariei va cuprinde teritoriile de mai jos:

1. Frontiera urmăată la nord, jermal drept al Dunării începând de la vechia frontieră a Serbiei până la un punct, care este a se determina de cătră o comisiune Europeană, la Vestul Silistrei și, de acolo, se îndreptă spre marea Neagră la sud de Mangalia, cu este alipită la teritoriul român.

Marța Neagră formeză marginea de vest a Bulgariei. La sud, frontiera sulie de

la gara sa talvegul riuului lângă care se află stațiunea Hodzaki, în Kamicki, Aivdick, Kulibe și Sutzalick; se urcă obice valca de la Deli Kamick, trece de la vale de Belibe și de Kemalica și la nord de Hadzimbahla, după ce mai înainte au trecut peste Deli Kamick la 2 chilometri și jumătate înainte de Cenge și ajunge culmea la un punct situat între Tekenik și Aides-Bredza și merge după dinis prin Karnabad Balcan, Prisevica Balcan, Kazan Balcan, la nord de Kotel, până la Demir Kapu. Ea continuă prin lanțul principal al Marelui Balcan a căruia întregă întindere o urmează până la vârful Kosica.

Acolo ea părăsește creștea Balcanilor, se coboară spre sud între satele Pitop și Duzanici, lasă un șir de muniți și celalalt Rumelei Orientale până la riuul Tuzledere, urmează acest curs de apă până la jumținea sa cu Toplinica, apoi se acutur în până la confluența lui cu Simovskiodere lângă satul Petricevo lângă Rumelei Orientale a zonă de două kilometri ca rază înainte ocazional confluent, se suie din nou printre riuurile Smoskio dere și Kamencia după linia de împărțire a Apelor, sau se aștrifă la sud vest la înălțimea Vojniak ajungând direct punctul 875 de pe carta statului major austriac.

Linia frontierei tale în linie dreaptă alvia superioară a riuului Ichman-dere, trece între Bogdina și Karula, pentru a regăsi linia de împărțire a apelor ce despart alvia lăkerului și a Mariciei între Camurii și Hadziri, urmează această linie prin vârfuli Uvoline, Moglia, vârful 631, Zmalica Vrh, Sumatica, și să reunească cu marginea administrativă a Sangiacului Sofia între Sivri Tas și Cadir Tepe.

De la Cadir Tepe, frontiera îndreptându-se la sud vest urmează linia de împărțire a apelor între alviile riuului Mesta Karas de o parte, și Struma Karas de alta merge dealungul creștelor muntii Rodope numiți Demir Kapu, Iskofte, Kademisir, Balcan și se confundă astfel cu vechia frontieră administrativă a Sangiacului Sofia.

De la Kapetnic Balkan, frontiera este indicată prin linia de împărțire a apelor între vâle Rikla-reka și Bistrica-reca și urmează contra-fortul numit Volonica Planina pentru a se coborî în valea Struma la confluența acestor riu cu Rikla-reka, la rând satul Barakli Turciei. Ea se suie apoi la sud satul Jelenica, pentru a atinge prin linia cea curată, lanțul muntilor Golema Planina la vârful Gintek și se unesc acolo cu vechia frontieră administrativă a Sangiacului Sofia lăsând însă Turciei totalitatea alviilor riuului Suha-reka.

De la muntele Gîtka, frontiera vestică se îndreaptă spre muntele Crni-Vrh prin muniții Kaverna Jabuka, urmind vechia margine administrativă a Sangiacului Sofia, în partea superioară a alviilor riuurilor Egrisi și Lepnica, suie cu ea creștele Babiniei polana și ajunge la muntele Crni-Vrh.

De la muntele Crni-Vrh, frontiera urmează linia de împărțire a apelor între Struma și Morava prin vârfuli Stresilor, Viloglo și Messid Planina, se unesc prin Gacina cu Crna Trava, Darcovska și Draicna-plan apoi cu Descani Klancan, linia de împărțire a apelor a Sukovei de sus și a Moravei merge direct spre Stol și se coboară pentru a tăia la 1000 de metri spre nord vestul satul Segusa drumul de la Sofia la Pirov.

Ea se suie apoi în linie dreaptă spre Vidlic Planina și de acolo, pe muntele Radocina în lanțul muntilor Kodza-balean, lăsând Serbiei satul Dokinici și Bulgariilor satul Senakos.

Din vârful muntelui Rodovina frontiera urmează spre vest creștea balcanilor prin Ciprove Balcan și Stara Planina până la vechia frontieră orientală a principatului Serbiei lângă Kula Smiljova Guka, și de acolo după această vechie frontieră până la Dunărea pe care o atinge la Račovica.

Această delimitare va fi fisată la fața locului de către comisiunea europeană în care puterile semnatare vor fi reprezentate sau stabilite:

I. CA această comisiune va lua în considerație necesitatea că este pentru M. S. I. Sultani de a putea apăra frontiera lui Balcanilor și a Rumelei orientale; și

II. CA nu se va pute rădica fortificațiuni de o întindere de zece chilometri împrejur Samakovalui.

Art. 3. Principele Bulgariei va fi liber altele de populațiune și confirmat de către Sublima Pörtă cu aderarea Puterilor. Nici un membru a vrei unei dinastii domnitoare a marilor Puteri europene nu va pute fi alea principe al Bulgariei.

În cas de vacanță a tronului principar, alegerea noului principe se va face în acelești condițiuni și cu acelești forme.

Art. 4. O adunare de notabili ai Bulgariei, convocată la Tirnova, va elabora, înainte de alegerea principelui, regulamentul organic al principatului.

În localitățile unde Bulgarii sânt amestecați cu populațiunii Turce, Române, Grece și altele, se va face comit de drepturile și interesele acestor populațiuni în cea ce privește alegerea și elaborarea regulamentului organic.

Art. 5. Dispozițiunile următoare vor forma baza dreptului public al Bulgariei:

Deosebirea de credințe religioase și de confesiuni nu va pute fi ocaz nimeru cu un motiv de eschidere sau incapacitate în ceea ce privește bucurarea de drepturi civile și politice, admiterea în afacerile publice, funcțiuni și dignități sau exercițiul diferitelor profesii și industrii, în ori și ce localitate.

Libertatea și practica exterioră a tuturor culelor sânt asigurate tuturor locuitorilor din Bulgaria precum și străinilor și nici o pedecă nu se va pute pune fie organizațiunei ierarhice a diferitelor comunități, fie relațiilor lor cu șefii lor spirituali.

Art. 6. Administrația provisorio a Bulgariei va fi diriguată până la terminarea regulamentului organic, de către un comisar imperial rus. Un comisar imperial otoman precum și consiliul delegați ad-hoc de către celelalte puteri semnatare ale prezentului tractat vor fi chemați al asista în scop de a controla funcționarea acestui regim provisor. În cas de nenlțegere între consiliul delegați, majoritatea va decide și, în cas de divergență între această majoritate și comisarul imperial rus sau comisarul imperial otoman, reprezentanții puterilor semnatare dela Constantinopol, intramîni în conferență se vor pronunța asupra chestiunii.

Art. 7. Regimul provisor nu va pute fi prelunșat mai mult decât 9 luni începând dela preschimbarea ratificațiunilor prezentului tractat.

Când reglementul organic va fi terminat, se va procede imediat la alegerea principelui Bulgariei. Îndată ce principele va fi instituit, noua organizație va fi pusă în vigoare și principatul va intra în deplinul exercițiu al autonomiei sale.

Art. 8. Tratatete de comerț și de navigație precum și toate convențiunile și arangiamentele încheiate între puterile străine și Pörtă și cari sânt astăzi în vigoare, vor fi menținate în principatul Bulgariei și nici o schimbare nu se va pute face în privirea vrei unei puteri înainte ca ea să fi consimțit la această.

Nici un drept de transit nu va fi perceput în Bulgaria asupra mărfurilor cari vor trece prin principat.

Naționali și comercii tuturor puterilor vor fi tratați pe piciorul unei perfecte egalități.

Imunitățile și privilegiile supșilor străini precum și drepturile de jurisdicție și protecție consulară astfel cum au fost stabilite prin capitulațiuni și asuri, vor rămâne în deplină vigoare și cât timp nu vor fi modificate cu consimțământul părților interesate.

Art. 9. Cifra tributului anual ce principatul Bulgariei va plăti Cărei o Sumera vērșându la banca pe care o va desemna ulterior sublima Pörtă, va fi determinat prin o înțelegere între puterile semnatare prezentului tractat, la sfirșitul primului an de funcționare a noșii organizațiuni. Acest tribut se va stabili după venitul mijlociu al teritoriului principatului.

Bulgaria trebuie să contribuie cu plata la o parte a datoriei publice a imperiului, când puterile vor fișca tribunal, ele vor lua în considerație partea acestei datorii ce ar pute atribui principatului pe baza unei proporțiuni echitabile.

Art. 10. Din ziua preschimbării de ratificați a prezentului tractat, Bulgaria se substituie în sarcinile și obligațiunile guver-

nului imperial otoman către compania drumului fer Ruscuk-Varna. Regularea comerturilor anterioare este rezervată unei înțelegerii între sublima Pörtă, guvernul principatului și administrația generală.

Principatul Bulgariei este de asemenea substituit, cât îl ajunge partea, în angajamentele pe cari sublima Pörtă le-a contractat atât cu Austro-Ungaria cât și cu compania de exploatare a drumurilor de fer din Turcia europenă relative la terminarea și legarea precum și la exploatarea liniilor ferate situate pe teritoriul său.

Convențiunile necesare sau a regula aceste chestiuni vor fi încheiate între Austro-Ungaria, Pörtă, Serbia și Principatul Bulgariei imediat după încheierea păcii.

Art. 11. Armata otomană nu va mai sta în Bulgaria; toate vechile țoturi și fărâmate ce cheltuia principalatul în termen de un an sau mai curând de se va pute; guvernul local va lua imediat măsuri pentru a le distrage și nu va pute să construiască altele noi. Sublima Pörtă va avea dreptul de a dispune cum va voi de materialul de rezboiu și alte obiecte aparținând guvernului otoman și cari ar fi rămase prin cetățile de pe Dunărea deja evacuate în virtutea armistiului dela 13 Iunie, precum și de materialul și obiectele aflătoare în cetățile Varna și Șumla.

Art. 12. Proprietarii musulmani sau alți cari ș'ar fișca rezidența lor personală afară din principat, vor pute să conserve imobilele lor dându-le în arandă sau administrându-le pe o treia perșoană.

O comisiune turco-bulgară va fi însărcinată de a regula în curs de doi ani toate afacerile relative la modul de alienație, exploatare sau întrebunțare pentru Comit S. Porș, a proprietății Statului și a fundalurilor ptoșe (vacuu) precum și chestiunile relative la interesele particularilor cari ș'ar afla angajați în asemenea afacori.

Locuitorii bulgari cari vor valaja sau vor sta în celalate țări a Imperiului Otoman vor fi supșii autorităților și legilor Otomane.

(Va urma).

Varietăți.

* (Publicare). Acei stipendiați ai fundațiunii lui Gojdu, cari cred a avea speranță de a fi împărțiiți și pe viitoru cu stipendiu avut, au de a-și subțernea până la 20 August cal no 1878 documentele despre rezultatul studiilor din anul scolaric 1877/8 prin petițiune, îndreptată către Reprezentanța fundațiunii lui Gojdu în Budapesta Király-utza 15.

Din ședința comitetului reprezentanției fundației lui Gojdu ținută în Budapesta în anul 1878.

Estradat prin Dem. Ionescu, not. comitului.

* (Convocare). Toți membrii fondatori, binefăcători și ordinari a almeului român național din Timișoara sânt poștiați a se prezenta în localitățile ședințelului în 31 Iuliu v., sau 12 August n. 1878 spre alegerea comitetului almeului și alte afaceri corespondentore.

Mel. Dreghicui m/p., președinte.

Emanuil Ungurean m/p., notariu.

* (Vasile Alecsandri și Jidovii). — Marele nostru poet Alecsandri a primit următoarea scrisore de la Rabinul din Bérhad, cu data de 12 Iuliu trecut:

„Prea onorabile domnule, — Gloria ce s'a revêrsat asupra României prin marea dumnevoștră isbândă, a mplut de mândria și inimele copilor lor și vitrigi, israeliților.

„Nu pot exprima mai bine admiratiunea mea pentru d-voștră, decât traducând sublimale versuri ale Cântului Latinăței în vechia limbă hebraică.

„Voi fi fericit, dacă în traducțiunea mea am reprodus de departe numai profunzitatea ideei și eleganța stilului din Cântul Latinăței.

„Bine-voiți dară, prea onorabile

domnule, a primi această traducțiune ca un tribut al admirațiunii și ca semn al deosebitei mele stime, cu care am onore a fi al d-voștre A. Taubes.

Iată și răspunsul Bardului României:

„Domnule Rabin! Primid traducere Cântului Gintei Latine, făcută de d-voștră în limba hebraică, am regretat mult de a nu cunoșce această vechie și bogată limbă, și de a nu fi în stare se apreciez meritul operei d-voștră.

„Nu me îndoesc însă de ale sale calități literare, căci am auzit despre întinse cunoștinți și despre agerimea spiritului ce o posedăți.

„Förte simțitoru de a vedea că împărățișii veselia românilor isvorită din fericita mea isbândă la concursul de la Montpellier, vin a se adresa sincerile mele complimente pentru interesanta lucrare ce mi-a ați comunicat, precum și mulțamiirile mele pentru amabila d-voștră scrisore.

„Dacă israeliții din țeră ar păși pe urmele d-voștră, luminându-și astfel sufletul și înălțându-și sufletul, credeți domnule meu, ca lenese ei ar fi înțeta de a fi — după denumirea ce le dați — copii vitrigi ai României; România fiind țera cea mai ospitaleră și mai tolerantă din întregă lume!

„Primiți, domnule Rabin, asigurarea consideratiei mele cele mai distinse. Mircetșii 14 Iuliu 1878 — V. Alecsandri. „(Pressa).“

* (Statisca școlilor din România în anul 1877/8). În anul scolaric 1877/8 au fost în România 1902 școle primare rurale, cu 1272 învătători 183 învătători, 43,448 elevi și 4117 elevi; 253 școle primare urbane cu 644 profesori și profesore, 18,672 elevi și 8820 elevi; 42 școle secundare cu 461 profesori și 13 profesore, 6612 elevi și 519 elevi; 30 școle speciale cu 231 profesori și 3 profesore, 1813 băței și 273 fete; 2 școle superioare (universități) cu 63 profesori și 558 elevi; 236 școle private cu 604 profesori și 275 profesore, 7375 elevi și 3436 elevi. Prin urmare România are astăzi 2465 institute de învățământ la care instrudeă 4204 învătători pe 95,643 elevi.

Sciri ultime.

(După „S. d. T. B.“)

Viena, 24 Iuliu n. „Polit. Corr.“ anunță din Seraievo: Opiniunea publică devine tot mai favorabilă ocupațiunii austriece. Populațiunea are de gând să trimita deputațiuni, cari să întempine și primescă trupele austriece, și la Viena spre a aduce împărțutiunile omagie în numele populațiunii și să mulțamescă lui Andrássy a căruu scopuri sânt a aduce regularitate în Bosnia.

Roma, 24 Iuliu n. După „Capitale“ Grecia vultose să facă un apel către puteri, ca să înduplece pe Pörtă a se lasa de rezistență contra rectificării granițelor.

PARTEA ȘTIINȚIFICĂ ȘI LITERARĂ.

Principii și fundamente de ortografie daco-română.

(Urmasore).

c) Semnele intonațiunii, accentul și „gru“.

Semnul accentuș se folosește la greci, francezi, italieni etc. când vocala își susține sunul seu curat, dar ca să l' intoneze inalt se pune accentul ascuțit, ca să l' intoneze greu, sau afund, se pune semnul greu.

Noi români încă nu ne cunoșcem bine nici aceste două sunori.

De regula etimologitii pun semnul accentu p. e. a laudă, el laudă, a pută, a veni și pe unele excepțiuni. Dlu T. M. și adscriții din contră pun semnul greu, a laudă, el laudă, a pută, ba încă și pe diftongi el suceă; acetse sunt soni suri afunde ci inalte deci trebuia accentul ascuțit.

La început etimologitii și pus semnul greu p. e. laudă ΛΑΥΔᾶ, tacū, făcū, veni.

O parte mare, unde este α inalte de tori, p. e. rugătorii, punetorii și unele cuvinte monosilabe ca, mē, sās, etc.

In preteritul verbelor de întâia conj, persōna a 3-a se nimeresc cel greu, deorce a: laudāi, laudāci cu ton inalt, și laudū cu ton afund, — preteritul celorlalte conjugățiuni u și i în tōse persōne are son asemene și anume inalt: tacūi, tăcūci, tac, tăcūm, tăcūrați, tăcūra cū și la celelalte; deci sonul inalt neschimbându-se, rămāne tot același, și u și i din capet se pōte insemna numai cu accent ascuțit.

Pe rugătorii, punetorii etc. unde α este scriu, aici vorba pōte fi de semn greu; p. e. laudā, ΛΑΥΔᾶ nu e destul semnul greu pentru nōu reprezentă tot deodată și strămutarea lui a în α. — Dlu T. M. vëndēn aici greutate a sārīt la semnul circumflex pentru laudā — ΛΑΥΔᾶ, carele are altă destinație de a contrage vocale, și în alte limbi tot deodată de a lungi sonul. —

d) Semnul circumflex, sau al contragerii.

Se utiliză deosebii la greci și francezi, cam după o analogie, când se toposă două vocale, sau cade o literă, silaba din cuvint. —

La noi etimologitii au folosit semnul circumflex:

ca ^ se facă x din a, e, i și uneori din o, u;

ca ^, când i vine după d, s, și acetse se strămută în x, u și după s, când își susține sonul original, să facă x din i.

In România a predomnāt odată numai: x pentru α ori din ce vocală ar fi purces, — ađi însă ead acolo s'au eliminat sonul x din limba română, sau dacā cineva vre totuși să'l rōstescă, x se scrie ca și x, x, cu ā, ē.

Nu sciu de unde a ajuns la noi circumflexul cu puterea de a schimba vocalele în x — cu de bunā samă pentru a semnă lui x din cirile; și pentru acetā s'au împrumutat cacūlă din cap. Împrumutarea numai din cauza semnării, ar fi de primit, dacā α în literatură înalte popōr, și anume prozomanica, nu ar avă alta chemare, adică de a contrage, și dacā cealaltă limă cultă nu i-ar cunōscē acetā chemare.

Dar, pentru am arētat din literatură nostrā bisericōscă, α este compus din i și n, și α însemnă tocma ān, în urmare dacā s'au luat α după forma lui α s'au luat u, și acetā e cirile — în sensul strins — e pus ca circumflex pe vocale ca să le facă x.

Eu, și numai din acetse de până aci, împrumutarea semnelor strălne, și folosirea lor cu altă destinație, mi le inchipesc, ca și când cineva în romāna, nu ar avă alta chemare, adică de a contrage, și dacā cealaltă limă cultă nu i-ar cunōscē acetā chemare.

Dar, pentru am arētat din literatură nostrā bisericōscă, α este compus din i și n, și α însemnă tocma ān, în urmare dacā s'au luat α după forma lui α s'au luat u, și acetā e cirile — în sensul strins — e pus ca circumflex pe vocale ca să le facă x.

ființa veche și cum la alte popōre romanice: — de la noi au e de lipisă să se întrebunțeze ca și la acetse, pētruce, deși și la noi vin inalte acetse două vocale, natura limbii nōstre e ca între două vocale, bagă pe i mōle, adecā: L p. e. ateri, oate, nate, ploate etc. sau pe x, p. e. steaua, rōna etc. —

In alte locuri unde litera i strămută înțelesul, celelalte acetse, bine accommodate, ne ajută și fără a pune două puncte pe i, p. e. cōștiz, rōsia, cōșci x, rōsia, — cōșci x, rōstati.

Se amintim acumă acetse două ordini de semne.

Semnele de 1-a ordi se pun numai pentru cuvinte afund cūn se scrie țiceri, și n'au nimica de lucru nici o literă, și nici cu întonarea ei.

Semnul strigării și al întrebării regulăzū numai întonarea țicerii.

Semnele de a 2-a ordi se pun numai pe vocale, la cuvinte singulare; afară de circumflexe, ce enou, tōse și afără în ordinea primă, dar în altă poziție și pentru acetse cu altă destinație, anume de a regula scrierile și întōrnare vocalelor.

(Va urma).

Bursa de Viena

din 24 Iulie nr. 1878.

Metalele 5%	64 35
Imprumut. de stat 1860	113 75
Acțiuni de bancă	831
Acțiuni de credit	290 25
London	115 40
Argint	101
Galben	5 48
Napoleon d'or (noul)	9 20
Valuta auză imperială germană	57 02

Economic.

Sibiu, 19 Iulie n. Pro hoteților: Grān B. 780-80; Grān azeră, B. 630-730; Săcară B. 510-550; Orz 5.500; Ovraș 2.40-3; Căneș 6. 590-620; Malaiia 7; Cartofi B. 2.50-3; Semēnă de căneș B. 10; Mășere 9; Linte B. 12; Fasole B. 700; Făină de pan B. 7; Silișniă 100 chilo B. 34; — Unșore de porc B. 40; Cărbă brun B. 1200; — Lemnari de sēn 50 chilo B. 30; — Sēn de luminării B. 25; — Săpun B. 22; — Fēn 50 chilo B. 0.90-1.00; Căneș B. 28-30; Lemne vītose de foc pro metrul cubic B. 3. Spirit pro gal 62½-10; — carne de vită 36-44 etc.; Carne de vițel 32-38 etc.; Carne de porc 44-48 etc.; carne de oie 28 etc. oie, 10 de 20 etc.

Medias, 18 Iulie n. Pro hoteților: Grān B. 8-800; Grān azeră B. 6-650; Săcară B. 580-6; Ovraș 3-320; Căneș 6. 6-620; Malaiia 7; Cartofi B. 2.50-3; Semēnă de căneș B. 10; Mășere 9; Linte B. 12; Fasole B. 700; Făină de pan B. 7; Silișniă 100 chilo B. 34; — Unșore de porc B. 40; Cărbă brun B. 1200; — Lemnari de sēn 50 chilo B. 30; — Sēn de luminării B. 25; — Săpun B. 22; — Fēn 50 chilo B. 0.90-1.00; Căneș B. 28-30; Lemne vītose de foc pro metrul cubic B. 3. Spirit pro gal 62½-10; — carne de vită 36-44 etc.; carne de vițel 32-38 etc.; carne de porc 44 etc.; carne de oie 28 etc. oie, 10 de 20 etc.

Nr 114 — 1878.

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de capelan în Blăjieni (Valea-sat) lângă nepuținciosul paroh Ioan Ciocan (de orice cel întâiu concurs nu s'au înscrisut nimenea) s'ă scrie de nou în acetse concurs până la prima August a. c.

Emolumentele împrunate cu acet post sūnt jumătate din tōte venetile unei parohii de cl. III.

Doritorii de a căpēta acet post s'au și așternă rugările lor, instruite conform statutului organic la subsemnatul până la termenul sui prefrit.

Brad (Hunyad megye) Iuliu, 1878.

În conțelegere cu comitetul parohial.

3-3 Nicolau Miheltan n. p., prot. gr. or. a Zărandului.

Nr. 93.

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de capelan lângă nepuținciosul și bătrānul parohi, din parohia de clasă a II. Săcătura, în protopresbiteratul Zlatna superioară, se deschide concurs până la 6 August 1878.

Emolumentele sūnt jumătate din tōte venetile unei parohii bine regulate, de clasă a II.

Concurenții au de a-și subțerne pețițiunile subscrisului, instruite conform

statutului organic, și dispozițiunilor s. arch. din 1873 până la termenul mai sus indicat.

Abrud, în 30 Iunie, 1878.

În conțelegere cu comitetul parohial din Săcătura.

3-3 Ioan Gall m. p., protopresbiter gr. or. ca administrator.

Nr. 67 — 1878.

CONCURS.

In urma înalte ordinațiuni a prea mārītului consistari arhiepiscopesc din 21 Aprilie a. c. Nr. 1084 B. se publică concurs pentru parohia gr. or. de clasă a III-a din Cicezin în protopresbiteratul tractului Turzii inferioare, comitatul Turda-Arieș — cu termenul până la 1 August a. c.

Emolumentele sūnt:

De la 30 fumuri câte una ferdelă bucate cu grānți și câte o țic de lucru, — stola epitrafaliului uscat.

Doritorii cari vōște a ocupa acetā stațiune au a-și așternă suplicile lor, conform legii instruate la subscrisul, până la termenul sui amintit.

Agērbicium, 30 Iunie, 1878.

În conțelegere cu comitetul parohial.

3-3 Simeon Pop Moldovan m. p., protopresbiter.

Nr. 1912 — 1878.

CONCURS.

Spre ocuparea notariatelor celorlalte din comunele Sesciori, Sebeșul și Cacova, cu locuința în Sesciori; apoi din comunele Șugag, Capolna și Lazoi cu locuința în Lazoi se scrie concurs public până în 31 Iuliu a. c.

Fie-care dintre acetse notariate este dotat cu o lēfă anuală de 400 fl. v. a. locuință liberă și deputat de lemne.

Competenții la acetse notariate au a-și așternă până în ziua întâia documentele lor de calificățiune, acetat despre ocupațiunea de până acum asemenea despre cunoștința limbii statului și cel puțin încă a limbii romāne.

Sebeș, în 15 Iuliu 1878.

3-3 Oficiul pretorale.

Nr. 108.

CONCURS.

Pentru ocuparea vacantei parohii de clasă a III a Retistof în protopresbiteratul Păloșului; se scrie concurs cu termenul până în 1 August a. c. s. t. v.

Dotățiunea acetsei stațiuni:

1. Folosirea casei parohiale cu supra-edificie necesare.

2. Porțiunea canonică de 4 jugere 159□; de fie-care familie ½; ferdelă (1½) litre vedute în grāntie, dela veduți și veduțe în jumătate parte, acetieștele stolare usuate dela 190

familii; acetse tōte compute la olată din suma de 460 fl.

Doritorii de a ocupa acetā parohie își vor adresa cererile instruite conform precisiorilor stat. or. și dispozițiunilor sinodali din 1873 — subsemnatului oficiu, până la termenul sui arētat.

Paloș, 22 Iunie 1878.

În conțelegere cu comitetul parohial.

3-3 Teofil Gheorga m. p., adm. grej.

Nr. 624-878.

CONCURS.

La scolele grāntiescē din fostul regiment român 1-mu s'nt de a se conferi cu l-a Septembrie a. c. s. t. n. următoarele stațiuni invățătorești:

I. O stațiune de invățătoria dirigită la scoala din Orlat, cu un salariu anual de 350 fl. cotel, grādină și 12 orgii de lemne de foc, ori în natură ori în lelat.

II. Două stațiuni de invățătoria diriginți la scolele din Marghitei și Bara-bare cu câte un salariu anual de 300 fl. cotel, grādină și lemne de foc.

III. Trei stațiuni de invățătoria secundari la scolele din Marghitei și Lisa cu câte un salariu anual de 180 fl. cotel și lemne de foc și una la scoala din Vaidēre cu un salariu anual de 240 fl. cotel și lemne de foc.

IV. O stațiune de invățătoria adjuclă la scoala din Orlat cu un salariu anual de 200 fl. v. a. și 12 fl. 60 cr. bani de cotel și 3 orgii de lemne de foc, ori în natură ori în lelat.

V. În fine o stațiune de secretari la Comitetul central din Sibiu cu un salariu anual de 600 fl. și 150 fl. bani de cotel — 750 fl. solvinți în rate lunare din fondul școlar grāntiesc.

Aspiranții la acetse stațiune, pe lângă receririle îndatinate — an de a documenta că sūnt pedagogi absoluiți, practici acetā paroc pe terenul școlastic.

Acela care va posedē și limita mășier și germană pre lângă deplina calificățiune și fi preferit.

Suplicii instruite cu documentele necesare se primesc până în 10 August a. c. s. t. n. Comitetul administrativ al fondului școlastic al foștorilor grāntieri din regimentul român I. din Sibiu. 2-2

Mașine de îmblățit

de felurite mārmi și recunoscute de construcțiunile cele mai bune, ciure de sortat premiate, în trei mārmi; cōșe de cosit grān prețul 3 fl. 50 cr. se afără în număr mare în depozitul lui

And. Rieger,
fabrică și depozit de mașini și unelte agricole și negoz de mārșă de fer. Sibiu, piața vinului Nr. 5.

[6] 3-3

[5] 10-12



ADAM MERGER,
în Sibiu,
(Kempelgasse Nr. 5, lângă casarmă),
recomandă onorabilului public asortimentul sau bogat în mașini de îmblățit, atât pentru a fi mārșate prin brațe cât și prin vērțel pentru 2 și 6 cai sau bōi cu și fără mecanism de vēnturāt, lucrate în fabrica cea mai renumită și cea mai solidă UMRATH & COMP. în Haga.

In magazinul meu se afără și mașini pentru taiat paie, pentru sdrobit broșuri, pentru sortarea neghinei și a mazerichei din bucate (rier), mașini de cosit grān etc. — precum și ciururile de vēnturāt și de sortat, fabricate de mine, recunoscute de academiile și premiate la expoșiția agricolă și industrială din Brașov și Seghedin.

Despre soliditatea construcțiunii la mașini se pōte convinge fie-care în persoană.

— Se garantē pentru tōte mașine.